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Megjeien minden nap, 
hétfő es unneputan: nap 

kivételével.

Szerkesztéseg es kiadó­
hivatal :

Budai-nagy-utcia 151. ti, 
hova a lap szellemi es anyagi 
részére vonatkozó ossza* 

colgok mtezendők.

Kiadó
a Heezvér.y-nyomda.

Önálló vámterület.
A kontroverzia, mely az 1899. 

XXX. t.-cikk értelmezése körül fennáll, 
azért látszik ma oly elesnek, mivel az 
ellentétes álláspontok más-inas szem­
pontból indulnak ki. A közjogi ellen­
zék minden áron politikai kérdést 
akar belőle csinálni, holott a kormány 
es a szabadelvüpárt az egyetlen helyes 
es elfogadható alapra helyezkedik, a 
midón pusztán közgazdasági kérdésnek 
minősiti azt.

Tisza István gróf miniszterelnök 
teljesen megvilágította ezeket a vonat­
kozásokat. A közjogi ellenzők a külön 
vámterület álláspontján van; ezt az 
álláspontot csak úgy érhetik el, ha 
kelepcet allitanak a közös vámterület 
alapjait álló kormánynak és a több­
ségnek. Meg volna meg ennek a 
csapdaallitasnak is a jogosultság lát­
szata, ha az 1899. XXX. törvénycikk 
intenciója tényleg az lett volna, hogy 
záros határidő múlva az önálló vám­
területre lépjünk at. De az említett 
torvény megalkotói maguk tiltakoztak 
ily magyarázat ellen ; mimiig tagadtak 
es joggal, hogy az 1899. XXX. t. c. 
szelleme, iránya es betűje a közjogi 
ellenzők felfogásának felel meg; tilta­
koztak azon imputació ellen, hogy’ e 
törvenynyel a vamelkülönüles politiká­
ját akartak szolgálni. Nem teheti meg 
tehat sem a kormány, sem a többség 
a közjogi ellenzéknek azt a politikai 
szolgalatot, hogy oly’ tendenciát ma- I

gyarazzon bele az 1899. XXX. tör­
vénycikkbe, amely annak megalkotása­
kor benne nem volt, amely* az ő fel­
fogásuk es meggyőződésük szerint az 
ország vitális gazdasági érdekeivel 
ellenkeznék.

Az önálló vámterület hívei úgy 
okoskodnak, hogy az önálló vamterü 
let gazdaságilag előnyösebb Magyar­
országra, mint a közös vámterület es 
azzal érvel, hogy* az osztrák erdeknek 
hódol meg a magyar kormány* es a 
többség, amikor a vámközosseghez 
ragaszkodik.

S addig, amig a két ellentétes 
felfogás közt az a roppant külömbség 
all fenn, hogy az egyik politikai, a 
másik? gazdasági szempontból tekinti 
a kérdést, lehetetlenség a nézeteket 
érvekkel es bizonyítékokkal tisztázni.

Mar most hogy* kellene megkí­
sérlem mégis a kérdés tárgy ilagos el 
dönteset ? Kétségtelenül úgy, hogyha 
mindkét lel az egyedül jogos es helyes 
alapra helyezkednek. De melyik az? 
Minthogy gazdasági berendezkedésről 
van szó s ennél a legfontosabb az, 
vájjon gazdaságilag reánk nézve mi 
előnyösebb, kétségtelen, hogy az az 
egyedül jogos es hely es alap, amely 
a kérdést gazdasági szempontból bí­
rálja el. S a külön vámterület híveinek 
nagy gyengeségére vall, hogy ezt az 
alapot nem merik, vagy nem akarjak 
egyedül döntőnek elfogadni, hanem 
mindenkeppen a politika sikos lejtőjére 
es útvesztőibe akarjak terelni a kérdést

Igen hamar s igen alaposan tisz 

taba jöhetnénk a vámterület kérdésé­
vé!, ha kikapcsolva minden politikai 
vonatkozást és mellekgondolatot, egy­
szerűen igy tennők fel a kérdést; mi 
előnyösebb az országra : a közös vagy 
az önálló vámterület ?

S Tisza István gróf tegnap ep 
erre utalt; kilátásba helyezte, hogy 
lesz alkalom ennek a gazdasági kér­
désnek a megvitatására. De gazdasági 
kérdésnek is kell majd tekinteni, a 
mikor szóba kerül. Ha az ellenzék 
erre az alapra helyezkedik, igen nagy 
jelentőségű es tárgyilagos vitára van 
kilátás Az egyik oldalon felvonulnak 
az érvek es bizonyitékok a mellett, 
hogy* a közös vámterület felel meg 
inkább Magyarország gazdasági érde­
keinek, a másik oldalon pedig az 
ellenérvek es bizonyitékok. S módjá­
ban lesz az országnak tisztán es vilá­
gosan látni, hogy* a merleg melyik 
felfogás javara billen. S győzni fog az■
hatékonyabban tud érvelni es bizonyí­
tani. I la ki fog derülni a vita során, 
hogy az önálló vámterület előny osebb, 
akkor semmi akadálya nem lesz annak, 
kogy önállóan rendezkedjünk be gaz­
daságikig; de ha az ellenkező fog ki­
derülni, akkor viszont politikai tekin­
tetekből nem szabad az ország érde­
keit kockára vetni.

S mivelhogy* ez a sarkalatos 
pont, t. i, hogy* mi az ország erdeke, 
a parlamentben meg nem tisztáz­
tatott, világos, hogy* a kormány* nem 
kötheti meg a kezet s nem kötheti le

7 A K C A.

Telepesek.
Irta Táixxcs.

(Folyt, es vége )

Eltelt néhány esztendő Egyetemista 
lettem, puskára s vadászkutyára tettem 
szert s őszire falun maradtam.

Egy felhős, borongás októberi nap 
bolyongtam ide s tova az erdőségben és 
egy ösvényre vetődtem, a mely ösmerős- 
nek rémlett előttem. Az ólmos eső elkezd 
szitálni, a kutyámnak nincsen Ínyére a 
szimatolás, csak fulkározik előttem az ut 
hosszában. Egyszerre csak elkezd mo- 
logni s aztán vonilva ugatni, Lódobogás 
hullik elül az ut felől. Nyomban elé is 
bukkan egy gebe az ut kanyarulatánál, 
vonszolva egy nyomorúságos szánkót, 
mely besüppedő elejével a gyér havas 
földet szántja-turja. A szánkó rudjan 
szennyes teher ruhadarab (szokás a finek- 
nel halottas kocsin), a talpakon keresztbe 
rozoga koporsó. Mögötte támolyog, mintha 
az eke szarvát támogatná, Matyi. Csurog 
a verejték róla a nagy igyekvésben, hogy 
a silány alkalmatosságot egyensúlyban 
tartsa.

Erősen elcsigázottnak látszik, arca 

fakósárga, bágyadt szeme színtelenül 
révedez.

Csak mikor megmondtam a nevemet, 
ismert rám.

— De mi van hát azon a szánkón ?
— A feleségem.
— Hat meghalt Y
7 Meg.
Kérdezősködve megtudtam rövid, 

már eleve megjósolt történetét : fagy, el­
adósodás, sok gyerek ; a szegény asszony 
a sok gyötrődésbe, nyomorgásba belebe­
tegedett, elkinlódott s meghalt. Most el 
kellene földelni, de az ut olyan átkozot­
tul hitvány. Csak kitartanák a koporso 
deszkák a templomig. „Adta gebéje, mit 
kapkodsz ott jobbra balra!*

Éhes volt biz’ a szegény pára, hi­
szen éppen olyan rossz bőrben volt, mint 
jómaga, csak úgy zörögtek a csontjai.

A szegény ember köszönt, a nélkül, 
hogy a szemembe nézett volna s od?bb 
vánszorgott. A szánkó talpai két mély 
barázdát szántottak a szennyes, homo­
kos hóba.

Tovább mentem. Egy ingoványhoz 
kerültem, melyhez levezető csatornákat 
próbáltak vágni, de aztán félbe hagyták. 
Onnan kezdődött a lakodalmas menet 
idejéből ismerős ut s oda vitt a kuny­
hóhoz.

A sövény mögött egy sovány tehén 
bőgött s egy kócos malac turkált az ud­

varon, mely nek kapuját tárva-nyitva 
hagyták. Az udvar közepén hevert egy 
üres agyfa es a megboldogult ágyneműje 
ott éktelenkedett a sövény tetejében. A 
kunyhó szögletei bárdolatlanok voltak, 
mint elejeben. Az ablak fáján a kormos, 
piszkos üveg mögött otromba fakéregben 
esenrvész virág fonj*nyadozott.

A szegény ember mégis kiirtott, 
megművelt egy darabkát olt maga körül. 
A rengetegből elhoditott egy pár köböl- 
nyi irtoványt. S kapáló földet talán fel­
annyit. De olt aztán úgy látszott, hogy 
vege szakadt az erejének. A nyirest ki­
döntötte s az égerest szántófölddé változ­
tatta. De a mögött elibe meredt a komor, 
setét fenyves, mint valami áttorhetetlen 
kőbástya, és olt aztán meg kellett álla­
podnia.

Olt álltam sokáig a puszta telek 
udvarán. A szel belesüvöltött a fülembe 
s puskám csővén s fülem töve mellett 
olyan szomorú, panaszos nótát fütyüré- 
szett. *

A telepesek első nemzedéke meg­
tette hat, a mi tőle telt, mert annak az 
embernek nincs már ereje tovább küz­
deni. Hiszen maga is megtört végkép, 
szemében elhamvadt a láng, s a lakoda­
lom napjának önbizalma örökre oda.

De utána bizonyara uj ember jön 
ide s a kunyhót birtokába veszi. Neki 
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az ország érdekéit kizárólag az egyik 
felfogás értelmében

Ebből a szempotból Ítélendő meg 
a kormány magatartása úgy az 1899. 
XXX t -c., mint a kiegyezés es autó 
nóm vámtarifa s a kereskedelmi szer­
ződések dolgában. A törvényhozás 
hozzajarulasa nélkül úgy sem lesz dön­
tés mindezekben a kérdésekben. De 
addig, mig a törvényhozás dönt, a 
kormányt terheli a felelősség, hogy el 
ne mulaszszon semmit, amit az ország 
gazdasági érdekeinek védelme megkö­
vetel. És nem fogja elmulasztani.

Országgyűlés.
— A kepviselohaz ülésé. —

Keményi Ambrus és Hodossy Imre 
képviselők 6 heti szabadságot kértek. A 
költség vetés első szónoka

.Vo/nar János elítéli a kormány poli 
tikáját. Hosszan foglalkozik az elmúlt obs 
trukcióval, amelyet jogosnak ismer el. 
Majd rátér a Tisza-kabinet programmjára. 
Szóló még a pogányságot is jobbnak 
tartja, mint a liberalizmust, amely a há­
zasságot közönséges polgári szerződés ni 
vójára alacsonyitotta le Határozati javas 
latot nyújt be, hogy a felekezetnélküli- 
ségről szóló törvényt haladéktalanul törül­
jék el. A választási reformtörvények, nem 
megfelelők. Legjobb volna, ha minden 
adófizető választó volna. Aztán a birtok­
politikáról szól.

Utána váratlan szenzációja támadt az 
ülésnek. Gróf Khuen Wéderváry elmondta, 
hogy nagyon meglepte őt Bánffy beszéde, 
mert az nem felel meg teljesen a történ­
teknek. Ö mindig teljes mértékben bírta 
a kormány bizalmát.

Bánffynak úgy látszik, a horvát 
▼ iszonyokat illetőleg inas fölfogasa volt, 
mint amit vele sejtetett. A memorandum­
ról nem tudott.

Bánfí'y Héderváry beszédjére rögtön 
válaszolt es kijelentette, hogy akármi is 
van a corpus jurisban, Horvátország mégis 
csak Magyarország egy alárendelt tar 
tománya.

tán majd jobban kedvez a szerencse. Ám 
neki a kezdet könnyebben is esik, mert 
nem áll előtte a szűz, illetetleu rengeteg. 
Hiszen már kész lakásban telepszik meg 
és abba a barázdába veti el a termő ma­
got, melyet a másik véres verejtéke már 
fölszántott. Ki tudja, tán még itt nagv, 
jómódtól sugárzó telek emelkedik, és idő 
múltán falu támad körülötte.

Azokra, a kiknek kicsiny tőkéjét 
(az egyetlen kincset, a mely egészen a 
sajátjuk volt), először ásták ebbe a földbe, 
senki sem gondol többé. Hiszan csak egy 
földhöz ragadt szegény kocsis és szol­
gáló voltak.

Pedig az ilyenek tőkéjévé! kapálod 
tak termőföldekké Finnország rengetegei.

Ha ők ott maradtak volna a padlás 
lakásban, egyike kocsisnak, másika szol­
gálónak, nekik maguknak tán jobb dol­
guk lett volna. De a rengeteg ott maradt 
volna érintetlenül, s a haladás előőrsi 
munkája végezetlenül.

Manapság, mikor a lengő rozs és 
árpa fejét hányja szántóföldjeinken, emlé­
kezzünk meg ez első telepesek szent 
áldozatáról.

Nem állíthatunk nekik emlékoszlo 
pokat, mert sok ezerre rúg a szamuk, s 
nem tudjuk nevüket.

Világ folyása
*♦ A háború. Azt hiresztelik. hogy 

Kuropatkinnak sikerült Kuroki főseregét 
visszavernie, habár Kuropatkin seregéből 
10,000 ember esett el. Péterváron olyan 
hírek hallatszanak, hogy Oroszország, 
Fi anciaország közbeiijárásávaI fe 1 aján 1 o11a 
Port Arthurnak hajóival és felfegyverzé­
sével együtt való átadását olyan feltétel 
lel, hogy a helyőrség szabadon elvonul­
hat. A híresztelés megerősítésre szorul, 
melyet nagyon valószínűtlennek tartanak.

♦* Hetszaz ember pusztulása. Röviddel 
a Generál Slocum katasztrófája után 
ismét óriási hajószerencsétlenségröl hoz 
hirt a taviró. Égy Kopenhágából New 
Yorkba menő Norge nevű kivándorló 
hajó valószínűleg a nagy ködben eltévesz­
tette az utat és a Ilabridáktól nyugatra 
levő Rockall szírien hajótörést szenvedett. 
A hajón hétszáz, legnagyobbrészt norvég 
és finn kivándorló utazott, akik kevés 
kivétellel mind elpusztultak. A viz oly 
hirtelen tódult a hajóba, hogy a menekü­
lés csaknem lehetetlen volt. Öt mentő ! 
csónak közül csak kettőben tudott néhány 
utas megmenekülni.

Hírek az országból.
= A polgári hazassag ervenyes Ausz­

triában A Magyarországon kötött polgári 
házasságokat eddig érvénytelennek mond 
ták az osztrák bíróságok. Az osztrák 
törvényszék most egy büntetőügy kapcsán 
kimondta, hogy a nem egy vallasuak 
közt Magyarországon polgári utón létre 
jött házasság érvényes.

HELYI HÍREK.
Biztosítás munkanélküliség ellen.

Tudni való, hogy Gentben kísérletet 
tettek egy városi munkanélküliség ellen 
biztosító intézettel. Ezen kísérletről most 
az a lakonikus jelentés érkezik, hogy az 
kudarccal végződött. Ez a puszta tény 
azonban nem adja meg a kellő fel világosi 
tást arról, hogy mik voltak a sikertelenség 
okai; miért is nem lesz érdektelen ezen 
kérdés meritumába bocsátkozni.

A genfi intézet voltaképen nem a 
biztosítás eszméjén alapult. A kiindulási 
alap a munkások takarékossági érzéke 
volt, mivel az intézet alapitói egyszerűen 
kimondották, hogy munkanélküliség esetén 
minden munkás, kinek takarék pénztári 
könyve volt és erről a munkanélküliség 
bekövetkezése előtt három hónappal az 
alapot kezelő bizottságának jelentést tett : 
a takarékból kivett összeghez percentuális 
pótlékra tarthat igényt. Ebből kitűnik 
hogy a kondiénak a konszolidált munkás­
osztály partfogása lebegett szemei előtt, 
mert hisz nagyon kevés munkásnak van 
takarékbetétje és a legritkább esetben any- 
nyi. hogy még oly magas pótlékkal is 
valójában segítve lenne rajta. Ugv látszik 
tehát, hogy a cél az volt, hogy a munká­
sokat automatice a takarékossághoz szok­
tassak. Másrészt pedig azt akarták elérni, 
hogy a munkásokat a szakegyesületektől 
távoltartsák, tekintve, hogy a segélyalap­
ból csak a nem szervezett munkások kap­
hattak

Bármiként legyen is azon tény, a 
legélénkebb agitáció dacára is, csupán 13 
mondd tizenhárom munkás lépett be, azt 
bizonyítja, hogy a vállalkozás elhibázott 
volt és nem tévedünk, hogyha azt hisszük 
miszerint a munkanélküliségnek a taka­
rékossággal való kapcsolatba hozatala 
oka a sikertelenségnek. Hisz alig van egy­
két ország a kontinensen, a hol a taka­
rékossági érzék az alsóbb néprétegekben 
is ki van fejlődve. Amint látjuk Belgium 
tiern tartozik e/ck közé. Ennélfogva ku­
darc sem írható a munkanélküsiség rová­

sára. Annyival is kevésbé, inért éppen 
Belgiumban, sőt magában Gentben is és 
még más 20 belga városban munkanél­
küliség ellen való biztosítás másnemű 
kísérletei viszonylag kedvező eredménynyel 
jártak. Így például egyik legjelentéke­
nyebb: a go.nti iparegylet a múlt év végén 
13 000 oly tagot számlált, kik a munka­
nélküliségi alapban érdekelve voltak. Ter­
mészetes, hogy ezen alap erősen is igény­
be vétetett. így pl. a legkritikusabb időben 
25 hónap alatt 4919 munkanélküli 120 
írekéi segélyezted. Látható tehát, hogy 
a szak egy letek nem perhorreskálhatók 
bármennyire is idegenkedjenek némelyek 
azok szocialiszlikus tendenciái miatt (—ó.)

Kecskemét, julius 5
— A m. kir. allami föreáliskola 34 ik

értesítőjét adta ki Hanusz István igaz­
gató. Ugyanő értekezik az értesítő első 
19 oldalán. Állatregék hazai történetünk­
ben és népmondáinkban címen. Az inté­
zetnek mind a nyolc osztályban 223 ta­
nulója volt ; a rendes tantárgyakat 12 
rendes és 1 helyettes tanár tanította, 
valamennyi okleveles. Számot ad az érte­
sítő a szertárak és könyvtárak gyarapo­
dásáról. Rendkívüli tantárgyakként taní­
tották az intézetben a latin nyelvel négy 
évfolyamban, az egészségtant a \ II/esz- 
lályban, a gyorsírást két tanfolyamban, 
a müéneket és zenél közli az értesítő az
V—Vili, osztály magyar és német nyelvi, 
a VII — VIII. osztályok francia nyelvi dol­
gozatainak címét, valamint az év folyamán 
tartott három teljes érettségi vizsgalat 
tételeit.

Az iskola ez évi történetének egyik 
szomorú mozzanata Kiszelák Ferenc, a 
német nyelv rendes tanárának elhunyta. 
Március 26-án temették el, a ravatalnál 
az elhunytnak küzdelmekkel kjelesedett 
életpályáját lélektani boncoló felfogassal 
méltatta az intézet bölcsészet tanára, 
Hornyik József. Az intézetet a tanév fo­
lyamán az a megtisztelés érte, hogy 
Hanusz István igazgatót ö cs. és apostoli 
kir. Felsége szepes sajduni c. préposttá 
nevezte ki, dr. Hollós László rendes ta­
nárt pedig a Magyar Tudományos Aka­
démia III-adik osztályába levelező tagul 
beválasztotta. E két kartársát a tanár­
testület a másik két testvér középiskola 
részvételével társas vacsorával ünnepelte 
junius 1 én. Két kör, a gyorsírókor és az 
önképzőkör fejtett ki buzgó munkásságot 
az intézel kebelében.

— A Homoki-utca esztétikája. Hiába
— az esztétikának nem a mi Homoki­
utcánk volt szülőhazája! De talán még 
ma sem igen lehetne azzá! A ma látot­
tak után legalább is aligha. Mert olyan 
furmányosan meggörbített utcát nem igen 
láthattunk még. No de elvégre is csak 
nem kívánhattuk elődeinktől, hogy úgy 
építkezzenek, a hogy mi most akarjuk ? 
Nem, azt nem. De hogy ha valaki most 
építtet, hát úgy építtessen ahogy azt a 
város szépérzéke megkívánja, — mely 
szépérzék különben az érvényben lévő 
építészeti szabály rendeletben nyer 
kifejezést, — azt már aztán megkövetel­
hetjük ám. Úgy tudjuk, hogy a Homoki­
utcán a csak tavaly epitett 46 os számú 
ház képezi az utca szabály rendeleti­
leg megállapított utcavonalát. Nem értjük 
hát, hogy a most építeni kezdett — attól 
csak két ház távolságra cső uj ház 
miért két és egyketted méterrel ugrik ki 
a szabályozó vonaltól ? Mint unikumot 
mutatjuk be olvasóinknak az utca képét:

46. sz
Szabalvoz. vonal

24. sz.
(Most épül.>

Homoki-Utoza

Vájjon mikor lesz ebből egyenes utca ?
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— A Ouna-Tisza-csatorna. A Duna 
Tisza csatorna ügyében a székesfőváros 
közgazdasági és közélelmezési bizottsága 
is tett javaslatot, a mely a tanács párto 
lása mellett kerül a szerdai közgyűlés 
elé. A bizottság kijelenti, hogy a nagy 
csatorna építését nemcsak országos köz­
érdekekből, hanem Budapest kereskedelmi 
ipari és hajózási szempontjából is első­
rangú sürgős föladatnak tekinti. Azt a 
kérdést azonban, hogy vájjon a csator­
nát Szolnok, Csongrád, Kecskemét, vagy 
más városok érintésével épitsék-o, olyan 
kérdés, a melyet kevésbbé helyi, mint 
inkább országos érdekek szempontjából 
kell megbírálni.

— Gyaszlevel. Molnár Zoltán, Béla, 
Gizella, mint az elhunytnak gyermekei, 
Pásztor János, Molnár Zoltánná született 
Nemes Gizella, Molnár Béláné született 
Beszerdyán Cornéliu mint vők és menyek, 
Zoltán, Béla, Árpád, Gizella, Margit, Géza 
mint unokák, Molnár Sándor, Bódogh 
Lajos, Bódogh Kálmán, Pataky Vilmosné 
szül. Bódogh Róza mint sógorok és só 
gornő úgy a maguk valamint az összes 
rokonság nevében is fájdalomtól megtört 
szívvel jelentik, hogy' szeretett atyjuk, 
illetve nagyapjuk, apósuk .s rokonuk 
Molnár László nyug. ev. ref. fogyni tanár, 
felszentelt ev. ref. lelkész, hites ügyvéd 
urnák folyó évi julius hó 4-én reggel 7 
órakor életének 77-ik éveben hosszas szen­
vedés után történt gyászos elhunytat. A 
boldogultunk földi maradványai folyó évi 
julius hó 5-én d. u 7 órakor fognak a 
gyászházban Újpest, Nyár - utcza 10-ik 
szám alatt az ev. ref. hitvallás szertar­
tása szerint megáldatni és az újpesti sir- 
kertben örök nyugalomra tétetni. Áldás 
és béke lengjen a drága halott porai 
felett.

— Katonaszokevenyek kiszolgaltatasa. A 
porosz belügyminiszter rendeletét adott ki az 
osztrák-magyar monarchiabeli katonaszö­
kevényeknek és sorozásra kötelezetteknek 
kiadása tárgyában. Monarkiánk és Német­
ország közt tudvalévőén kölcsönös meg 
állapodat létezik a kiadatásra vonatkozó­
lag A porosz rendelet szerint a kiadatás 
csak a belügyminisztérium beleegyezése 
alapján történhetik s minthogy tulajdon- 
képeni katonaszökevényektől nem lehet 
szó, hanem csupán sorozásról való, vagy 
fegyvergyakorlatról való elmaradásról, az 
előzetes letartóztatást kérő megkeresést 
nem kell foganatosítani, csak oly esetben, 
mikor az illető szökésétől lehet tartani.

— Ösztöndíjak a felső ipariskolánál. 
A budapesti kereskedelmi és iparkamara 
pályázatot hirdet a bud ipesti magyar kir. 
állami felső ipariskolánál alapított ösztön­
díjakra Pályázhatnak a budapesti in. kir. 
állami felső ipariskola azon tanulói, akik 
a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
területén (Pest - Pilis Solt Kiskunmegye, 
Budapest székesfőváros, Kecskemét t. h. 
j. f. város, Fejérmegye és Székesfehérvár 
szab. kir. város) születtek, vagy illetőség­
gel bírnak. Pályázhatnak továbbá a ka­
mara területén illetőseggel bíró olyan ta­
nulok és iparossegédek, akik a jövő is­
kolai évben a budapesti in. kir. állami 
felső ipariskolába akarnak lépni s a ne­
vezett intézetbe való felvétel feltételeinek 
megfelelnek. Az iskolai és gyakorlati bizo­
nyítványokkal felszerelt folyamodások f. 
évi julius hó 31 éig a budapesti keres­
kedelmi és iparkamara elnökségéhez (V., 
Szemere utca 6.) nyújtandók be.

— A törvényszéki palota munkásai 
sztrájkja még mindig tart. A munkások 
ragaszkodnak követeléseikhez, a vállal­
kozók pedig még mindig nem hajlandók 
a munkások kívánságait teljesítőm.

— Elveszett női gallér. Tegnap dél­
ben a vasúti indóháztol a Magyar-utcáig 
terjedő utón elveszett egy fekete selyem 
női gallér. A megtaláló kéretik, hogy a 
gallért tulajdonosának özv. Schrötter 
Miksáimnak (Vili tized, Magyar-utca 
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234.) átszolgáltatni szíveskedjék, a hol illő 
jutalomban részesül.

— Vedekezes a sertesvesz ellen. Tal- 
lián Béla földmivelésügyi miniszter a 
Simay féle seriésvész ellem szerrel foly­
tatott kísérletek eredménye és az állat­
orvosi főiskolának szakvéleménye tárgyá­
ban értekezletet hívott össze, melyet a 
napokban meg is tartottak. Az értekezle­
ten a kísérletek eredménye felett kifejlő­
dött beható eszmecsere után a felszólalok 
lényegben egyező javaslatainak figyelembe 
vételével Tál lián miniszter elrendelte, 
hogy nem ugyan abból a szempontból, 
mintha az eddigi kísérletek Simay szeré­
nek a sertésvész elleni gyógyító hatását 
igazolták volna, hanem csupán a gazda­
közönség megnyugtatására még egy kí­
sérletet tesz. Éz a kísérlet két ménes­
birtokon, valamint az OMGE. és az Er­
délyi Gazdasági Egyesület állal felkért és 
megjelöli nagyobb birtokon, végre a mi­
niszter állal közvetlenül felkért egy te 
kinlélyes sertéstenyésztő birtokos állo­
mányában fog legközelebb megejteni. A 
gazdaközönség kiválóbbjainak s a két 
országos egyesület közbejöttével legkö­
zelebb lefolytatandó ezen kísérletek re­
mélhetőleg mielőbb alapot fognak adni

1 arra, hogy a közönség a szobán forgo 
szer értéke felöl széleskörű kísérletek 
nyomán kellő tájékozást nyerjen.

— Műkedvelői eloadas. Julius hó vé- 
I gén több fiatal leány és ifjú az Izraelita 

Nőegylet javára műkedvelői előadást ren­
dez. A műkedvelők valószínűleg Moliére 
egy egy felvonásos vígjátékét mutatják be, 
ezenkívül több számból álló hangversenyt 
tartanak. Az előadásra a szereplőket még 
a hét folyamán felkérik és a próbák már 
a napokban megkezdődnek

— Level. Budapestről vettük az 
alábbi levelet: Tisztelt Szerkesztőség! 
Tudomásomra jutott, hogy ceglédi Nagy 
Sándor mészáros jelenleg Kecskeméten a 
Wilson féle cirkuszban, mint vendég, erő­
mutatványaival fellép. Én Jagendorfer 
ezen utón kihívom Nagy urat, révanche 
birkózásra, még pedig 3 mérkőzésre. Aki 
a három mérkőzés alatt kétszer esik, az 
vesztes, aki pedig készer győz, az nyer­
tes, és azé a kitűzött dij, mert megesik, 
hogy az egyik vagy a másik véietlenség- 
böl két vállra esik. Én Nagy urnák 2Ö0 
koronát túzok ki, ha ő engem a görög 
és francia szabályok szerint lőtérit, ellen­
esetben, ha én őt leteritem, a dij engem 
illet. Tehát Nagy urnák is kell 200 ko­
ronát deponálni. Kiváló tisztelettel Jagen- 
dort'er János Budapest.

Nagr Sándor a levél következtében 
ma benn járt szerkesztőségünkben s ki­
jelentette, hogy a feltételt elfogadja

— Tolvajok a szőlőben. Ma reggelre 
virradóra az uj gyermek mén hely mellett 
fekvő s a város tulajdonát képező szőlő­
ből többen barackot akartak lopni ; azon­
ban rajta vesztettek, mert kettőt elcsíptek 
közülük épp akkor, midőn a barackkal 

i megrakodva távozni készültek. A többie­
ket a rendőrség nyomozza.

— Talalt tárgyak. Réthy Pál hely­
beli lakos egy saraglyás talicskát, Haja 
gos Sándorné pedig egy erszényt talált, 
melynek tartalma 2 korona 10 fillér volt. 
A tárgyak tulajdonosai jelentkezzenek a 
rendőrségnél, ahol azokat igazolás után 
átvehetik.

— Szerencsetlenseg a vasúti teher­
pályaudvaron. Az óriási baracktermés el­
szállítása tetemes mértékben megnövelte 
a vasúti teherforgalmat, úgy, hogy a 
barackkiszállitó kocsik egymást érik. Ma 
délután Csornai Itnréné és Nagy Esztike 
munkásnők a nagy sietségben fel akartak 
ugrani a barackot kiszállító, de már haza­
felé induló fuvaroskocsira, de oly szeren 
csétlenül, hogy Csornáidé fejét törlő be, 
Nagy Esztike pedig az esés következté­
ben eszméletlenül terült el a földön. 
Valószínűleg belső sérülést szenvedett. 
Mindkettőjük állapota súlyos.

— A mükerti vendéglős megtesz most 
mindent, hogy városunk e kedves szóra­
kozó helyét mentői barátságosabbá tegye. 
Kitűnő ételei és italai kellemes hűsítői 
a kirándulóknak.

Újítások a táviratozás terén.
A mai naptól kezdve a távírdáknál 

uj rend lépett életbe, amely a közönségre 
határozottan kedvező. Ezt a változást a 
következőkben ismertetjük. Az európai 
rendszerű forgalomban az alapdij meg­
szűnt s a dijakat tisztán a szavak száma 
után kell fizetni. A legkisebb dij azon­
ban egy koronánál kevesebb nem lehet. 
A belföldi forgalomban a 60 filléres log- 
kissebb dij megmarad. Görögországba, 
Máltába. Montenegróba és Romániába, 
valamint Egyptomba és Amerikába ol­
csóbban lehet táviratozni. Ha valaki ér­
tesítést kíván arról, hogy táviratát kéz­
besítettek, mától kezdve tíz szó helyett 
csak öt szó diját kell megfizetnie. Igen 
előnyös intézkedés az is, hogy mától 
kezdve azt is meg lehet kívánni, hogy a 
táviratot csak nappal kézbesítsek ; éjjel 
hát nem riasztják fel sokszor ok nélkül 
is a halandókat. A vételjelentés diját, ha 
a távirat nem kézbesíthető, visszaadják. 
A válaszért fizetett dijat is visszafizetik, 
ha a válaszadást nem teljesitik. Még fon­
tosabb az4 hogy mától fogva a válaszért 
fizetendő szószám nincs korlátozva, mint 
eddig, amikor csak harminc szóért lehe­
tett a választ előre megfizetni. Azt azon­
ban, hogy hány szóért fizették meg a 
választ, a táviratban jelezni kell. Igen 
előnyös az az intézkedés is, amely a dijté- 
ritésre vonatkozik. Ha a távirat a cím­
zetthez elferdítve érkezik, ha abból egy 
korona értékű szavakat kihagynak, a 
dijat megtérítik. Ezt teszik az esetben is, 
ha a távir >t 12 óra alatt meg nem ér­
kezik. Sürgős táviratnak 6 óra alatt mu­
száj kézhez jutni. A telefonon leadó táv­
iratokért, ha a kézbesítés e módját a 
föladó köli ki. tiz fillért kell fizetni. A 
kézbesítés uj módjaként lép életbe az az 
eljárás, hogy abban az esetben, ha a cím­
zett nincs otthon és ha levél szekrénye 
van, a táviratot abba dobják. Ha a cím­
zett nincs otthon s olyan sincs, aki az 
átvételre jogosítva van, akkor a kézbesítő 
értesítést hagy hatra. Nem érdektelen 
megtudni azt sem, hogy a táviratok visz- 
szavonasa esetéi; a feladó a már fizetett 
dijat 25 fillér levonásával visszakapja. Az 
elküldött táviratok megsemmisitésél is 
lehet kérni.

Törvényszéki tárgyalások.
A kecskeméti kir. törvényszéknél, 

mint büntető bíróságnál kitűzött főtárgyalá­
sok jegyzéke:

Julius 7.
Gudmann József szándékos ember­

ölés kísérletének büntette.
Zsiga Sandorné szül. Völgyi Katalin 

lopás büntette.
Szegő István hatoság elleni erőszak 

büntette.
Cseh József és társa hatóság elleni 

erőszak büntette.
Jaksa Mihály lopás büntette.
Német István hatoság elleni erőszak 

büntette.

Felelős szerkesztő :

Dr. NAGY MIHÁLY.
Főmunkatars

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.
Laptulajdonos

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

WILSON CIRCDS-VARIETEJE! Ma. szerdán, NAGY ELŐADÁS! Kezdete este fél 9 órakor.
NAGY SÁNDOR czeglédi lakos, hírneves amatőr-birkózó 
harmadik föllépte. HT Ma este érdekes mutatványok láthatók.
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Hábel Erzsébet 
hagyatékához tartozó 1-a 
(II. tized, Nagy-vásári-utcza 11(1 
szánt alatti) 1904. évi julius 20-án 
• nyilvános árverésen eladatik. £ 

A venni szándékozók az árverési 
feltételeket a telekkönyvi hivatal­
ban megtudhatják 3001-10- 3
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űián’ia a t. hczenscg szives pártfogásába meáern betúhhe1. cs gépekkel felszerelt

Nyomda-Részvénytársaság
Suhász-háa KECSKEMÉTEN Stc»és.piacx

minden e szagba vágó muniák

gyers, Ízléses és versenyképes kivitelére, szelíd árak mellett.

Pócsy Gryörgyné 
ajánlja b e f ö z n i és lekvárnak való 

ba.ra.czkj át.
Megrendelést elfogad Jó k a i-utcza 

183. szám alatti lakásán. 3-2

2777-50 50

Házeladás.
VII. tized, 190, sz. alatti jókarban 
levő házam eladó. LIPÓCZI ANTAL

30:7-10—7

SEGNER LIPÖT
kárpitos és díszítő üzlete

0<r KECSKEMÉTEN,
th. egyház új bazárépületeben,
a, z it czes-pia c z o xi.

R ó m. ka

Kész kárpitos bűtorok kaphatók. 
gfF’ Készít minden, a kárpitos szakba vágó munkaiatokat, tapet- 
tazást. — javításokat és átalakításokat jutányos ár mellett. HBQ 
MT Egy fiú tanulóul azonnal felvétetik. ’Bl
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Katonai és polgári
T szabóműhely.

(¥

I

•7

£

£ Értesítés I J

Értesítem a n. é. közönséget és a helyben állomásozó m. 
t. katonai tisztikart, hogy a cs. és kir. 8-ik huszárezrednél mint 
ezredszabó 26 év óta működöm s az ezreddel szülővárosomba 
visszaérkezve, a VII. tized, Katona József-utcza 39. szám alatt 

katonai és polgári szabóműhelyl 
nyitottam. — Ajánlom magamat úgy katonai-, mint polgári­
öltönyök készítésére. Szives pártfogást kérve, vagyok

Kecskeméten, 19<i4. junius hó 3043-12-5

tisztelettel:

a császári és királyi Sík huszárezred szabója.

j
$

Hirdetések mérsékelt árban I
Többszöri hirdetésnél 

nagy á r k e d v e z m é n y I

A törvényszéki palota építkezésénél
használt

OÍHíIÓ. 2062 — 3 -2

Vendégfogadó.
Egyike a legjobb forgalmú üz­

letnek, egyedüli nagy beszálló 
n cl é ]. <Z» Izsákon, 

más vállalat miatt sürgősen, jutá­
nyosán eladó. — Czitn: Németh Pál 
vendéglős, Izsák. 053-3 2

Azonnal 
és olcsón átvehető 
V. tized, Lakatos-útcza 105. sz. a. 
egy 2 szobából es eloszobabol allo lakas. 
Ugvanott bútor is eladó. Értekez- 
hetni dr. Fejér Leó ügvvédnél. 300* 3-2

Könyvvezetőnő,
ki Budán a női kereskedelmi tan­
folyamot k i t ü n ő eredménynyel 
végezte, a magyar és német leve­
lezésben jártas, úgy a gyorsírás­
ban, mint a gépírásban — Jóst-, 
North-, Reminghton-gépen — tel­
jes gyakorlottsága van, ajánlkozik. 
Szives megkeresések a kiadóhiva­
talba kéretnek 3066-3-1

Eördögh Gyula 
földbirtokos cséplőgépéhez 

szakértő gépészt keres 
azonnali belépésre. Feltételek meg­
tudhatók nála Lakóteleken Posta-

V

és vasut-álloinás. 3007-2-1

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó- ás Nyomda-RészvénytÁrsaKáu nyomdájában 1904




